

In memoriam Stela Covaci

Scriitoarea ocultată a trecut în veșnicie. Sfârșitul lui Octombrie, anul 2015, a fost și încheierea cursului zilelor pe Terra a Stelei Covaci. Vara a fost capricioasă, ba chiar tragică. Niște penali au reușit să se substituie ca proprietari ai casei locuite de Stela și, cu concursul altor penali care, în prezent, umplu „beciul domnesc” din Capitală, au reușit s-o izgonească din apartamentul din str. Theodor Aman nr. 9 A din București. Veniseră cu executor judecătoresc, cu jandarmi, cu tot dichisul... Dar inima Stelei a luat-o razna... Numai bine a ajuns într-o locuință cu chirie la proprietar particular și... totul s-a năruit. Acum odihnește în același loc, la Bellu, unde cu douăzeci și doi de ani în urmă, în perimetrul aleșilor, în dreapta lui Mihai Eminescu, a fost depus trupul lui Aurel Covaci – soțul de-o viață și colegul de închisoare comunistă, o vreme...

STELA COVACI (n. Rădăuți-Prut, jud. Botoșani, 13 martie 1935), fiica Eleonorei (n. Râșcanu), brodează, și a lui Pantelimon Pogorilovschi, inginer agronom din Lipcani (jud. Hotin, Basarabia), cu merite profesionale deosebite (decorat de Regele Carol II, înainte de 1940, iar de sovietici cu Premiul Lenin, după 1955). Soră cu Ion Pogorilovschi, brâncușolog (premiul Academiei Române). Membră a Uniunii Scriitorilor din România. Membră a Asociației Foștilor Deținuți Politici.

Studii: Liceul „Regina Maria”, Dorohoi (1950-1954), Facultatea de Filologie București, Secția Literatură și Critică Literară (fosta școală de Literatură „M. Eminescu”), întrerupte în ultimul an de studii, fiind arestată și condamnată de comuniști pentru „delict de uneltire contra ordinii sociale” (*Cod Penal*, art. 209), într-un proces intentat unui grup de studenți apropiat lui Nicolae Labiș, considerat lider, printre care se număra și Aurel Covaci, viitorul ei soț. I se refuză reabilitarea și continuarea studiilor după eliberare (1959).

Activitate socio-culturală: muncitoare funcționară la diverse unități de producție din Capitală, creatoare de modă vestimentară în cadrul Fondului Plastic. Colaboratoare la presa scrisă literară. Căsătorită cu Aurel Covaci (1952-1993), poet și remarcabil traducător (din 14 limbi străine), cu care are doi copii: Laura – artist plastic consacrat și Andrei – designer și scriitor.

Opera: *Timpul asasinilor* (împreună cu Cezar Ivănescu), Libra, 1997; *Ceasul Utopiei* (Poezii), Axa, 2003, *Persecuția. Mișcarea studentească anticomunistă București-Iași (1956-1958)*, Vremea, 2006; *Noaptea de coșmar ale poetului Nicolae Labiș*, Tracus Arte, 2011. *Nichita Stănescu. Aurel Covaci. Destinul unei prietenii. 1956-1983*, Premier, Ploiești, 2013.

Referințe: „Două zile prelungite mult în noapte am fost robul lui Cezar Ivănescu și al Stelei Covaci prin *Timpul asasinilor*. Cumplită carte!” (Ștefan Fay, 1997); „*Persecuția*, cartea Stelei Covaci, se citește cu sufletul la gură și înfiorare, ca un roman polițist.” (Doina Jela); „*Persecuția*, o carte, în felul ei, cutremurătoare.” (Eugen Simion)

Dumnezeu să-i privegheze pe Covaci – Aurel și Stela – în lumea de dincolo!

Un grup de prieteni